新島畜報

天祥东方医院开设睡眠中心

致力于打造心理、睡眠"双中心"特色

12月1日,天祥东方医院睡眠中心经过一段时间试运营后正式启用接诊,为睡眠障碍患者提供集"测试—初筛—监测—诊断—多学科诊疗—随访"为一体的一站式诊疗服务。这是继今年6月11日与上海市精神卫生中心合作挂牌"上海市精神卫生中心义乌协作医院",成立心理康复中心后,该院在精神卫生领域的又一大动作。

据悉,为了满足广大市民心理及睡眠方面的诊疗诉求,天祥东方医院通过对外引智、对内培育"双管齐下",致力于将心理康复中心、睡眠中心打造为该院特色"双中心",为患者提供专业诊疗服务。

天祥东方医院睡眠中心整合心理康复中心(上海专家心理门诊)、神经内科、耳鼻喉科、呼

吸内科等多学科专家力量,设立睡眠门诊、睡眠监测病房和睡眠治疗病房。诊疗范围涉及各类睡眠障碍,如睡眠呼吸暂停、睡眠低通气、失眠、多梦、快动眼睡眠行为障碍(梦动症)、睡眠相关磨牙、睡行症等,可开展包括睡眠评估量表,睡眠监测,睡眠呼吸暂停物理治疗、无创呼吸机通气治疗,呼吸机使用随访,失眠认知行为治疗,药物疗效评估等技术。

天祥东方医院心理康复中心设立心理卫生门诊和上海专家心理门诊,由上海市精神卫生中心提供技术支持。诊疗范围涉及儿童青少年及更年期心理咨询、孕期及产后心理咨询、心理康复与心理干预等,开展包括精神分析治疗、认知疗法、行为治疗、家庭治疗、森田治疗等技术。



天祥东方医院与上海市精神卫生中心建立合作关系,为该院精神卫生专科建设提供技术协作。

睡眠专家告诉你:

为什么你睡不好? 如何才能睡好觉?

天祥东方医院睡眠中心、神经内科医生吴晓岚说,现在因为睡眠问题来就诊的市民越来越多,主要表现为睡不着、睡不好、睡不饱、打呼噜等,"成立睡眠中心,就是希望通过采取各种健康干预手段,开展健康教育,使睡眠知识得到普及,让更多百姓关注睡眠,意识到睡好觉到底有多重要"。

压力是高频词 睡不好"生不如死"

"最近两年明显感觉电商群体就诊人数增加。"吴晓岚医生表示,义乌电商从业人士因为大多睡得晚、起得晚,工作压力也大,长此以往就产生睡眠焦虑。"有一位40多岁的男士说因为疫情生意已经很久没开张了,财务压力很大,直接表现为晚上睡不着。"她说。

义乌40多岁的吴女士失眠5年,目前情绪濒临崩溃,已经无法正常生活。医生为吴女士进行睡眠指数量表评估和睡眠监测,确诊吴女士为严重慢性失眠。"失眠症状持续3个月以上的,临床上称为慢性失眠,这部分患者在临床比例很大。"医生表示,"生不如死"成为大多失眠患者反复提及的关键词。

认知行为疗法是比较好的选择

"一说要治疗失眠,患者就会

想到吃安眠药,实际上现在更倾向于用认知行为疗法作为主要手段,用药只是辅助。出现失眠症状后,越早治疗,改善就越容易。临床上有不少患者不服药,通过认知行为疗法就达到睡眠改善。"吴晓岚医生说。

"但严重失眠更需要治疗,什么时候来就诊,医生都能够给予医疗支持。"吴晓岚医生为上文的吴女士制订了认知行为疗法联合药物治疗方案,3个月后,吴女士可以持续睡眠6小时以上,整体状态焕然一新。

>>>贴士:天祥东方医院睡眠中心会为前来就诊的睡眠障碍患者,进行焦虑抑郁量表、嗜睡量表、柏林量表、疲惫量表等多个量表评估,并进行睡眠监测,为诊断及病因分析提供多维度支持。

如果是纯粹的失眠问题,睡眠认知行为出疗是比较克力治疗是比较,包括睡眠卫生教育、刺激始疗,包括睡眠卫生教育、认知治疗、认知常需要持续6到8周光,通常需要持续6到8周况分别,通常需药物联合治疗,会逐过呼为治疗过程中,会逐过呼呼药物剂量直至停药。如果病因涉及呼吸、其鼻喉、神经内科、内分泌进行个性化诊疗。

徐冬娟主任医师坐诊心理卫生门诊。

打呼噜是一种睡眠病

严重甚至导致猝死

"睡觉打呼噜的人很多,不是说打呼噜就一定有问题,但如果睡觉时打呼噜声音如雷贯耳,持续不断、起伏不定,还张嘴呼吸,早上起来后感觉很累,就可能存在睡眠呼吸暂停的问题。"医院睡眠中心医生、耳

鼻喉科主任金卫斌表示。 今年71岁的老杨,因为打呼噜 "震天响"而被爱人拉来医院就诊。 "天天打鼾像打雷似的,有时候看他 睡着了一两分钟不呼吸,整个脸都

憋紫了,真的吓死人。"老杨爱人说。 金卫斌主任为老杨做了睡眠监测,发现老杨在10个小时的睡眠时间里,发生呼吸暂停的频率高达427次,其中392次是阻塞型呼吸暂停;血氧最低至53%(正常人的血氧在95%左右,老杨指标已经属于中重度缺氧)。"最终我们确诊老杨是重度阻塞型睡眠呼吸暂停综合征患者,其原因是他鼻甲肥大导致鼻腔通道狭窄。为他行手术后,目前情况得到较大改善。"金卫斌说。 同是睡眠呼吸暂停综合征,表现都是打呼噜、张嘴睡觉,成人的原因比较复杂,治疗科室、治疗方法各有不同,而孩子打呼噜则一般为腺样体肥大导致。金卫斌说,腺样体肥大的患儿一般有听力不好,睡觉打呼噜、张口呼吸,龅牙等症状,对症进行外科手术治疗或无创呼吸机治疗后可以逐步得到改善。

>>>贴士:睡眠暂停呼吸综合征患者在睡眠门诊确定病因,再由多学科团队进行针对性诊疗。口鼻咽的原因(口鼻腔部位的形态异常)由耳鼻喉科团队介入治疗,肺部原因(如慢性支气管炎)由呼吸内科团队介入,中枢神经系统病变原因由神经内科进行后续治疗。

在治疗方法上,有些人用侧卧位 睡觉就可以缓解症状;体重超重的,医 生会建议减肥,控制体重,少喝酒;重 度打呼噜患者可能需要呼吸机治疗, 或像老杨这样接受外科手术。



呼吸暂停综合征手术。

睡不好会导致很多慢性病

天祥东方医院睡眠中心负责人、呼吸内科主任陈卫强表示,根据流行病学调查统计,12岁之前的孩子每天需保证至少9个小时的睡眠时间,普通成年人每天要睡7到7.5小时。

睡的时间越少,睡眠质量越差, 睡不好的人患心理疾病,有抑郁、焦 虑等情绪障碍的几率也比较大。同 时,罹患心脑血管疾病、肥胖症、高血 压甚至肿瘤(尤其是女性乳腺肿瘤)的 几率就越高。

"当患者的睡眠情况改善以后, 睡眠疾病纠正以后,慢性病也能得 到有效的改善。"医院睡眠中心提 醒,如果发现身边的慢性病患者存 在睡眠问题,建议及时到中心接受 多学科诊疗。

天祥东方医院心理康复中心设立的上海专家心理门诊由上海精卫范青博士、陈剑华博士坐诊,两位专家在上海都是一号难求的。为此,慕名而来的市民很多,有些甚至特意从邻省赶来。 心理指导有必要亲友支持最关键

面容姣好的黄女士在 2003年被诊断为抑郁症, 自行停药后数年内反复发 作。2019年经历离婚,因 坚持在医生指导下服药, 情绪没有失控。她前来医 院上海专家心理门诊就 诊,主要想知道自己什么 时候能停药。上海市精卫 中心陈剑华博士建议患者 继续巩固/维持治疗2到3

步减药。 25岁的小朱疫情期 间在国外独居8个月,还

年,方可在医生指导下逐

在国外经历地震,回义乌后频繁梦到地震场景;每天快要人睡前,听到有人在耳边说话唱歌;不小心打碎一块玻璃,会瞬间无法呼吸……范青表示,创伤再体验、警觉性升高是创伤后应激障碍(PTSD)的主要症状,但要做出明确的诊断,仅靠一次就诊是不够的。她建议小朱先接受认知行为治疗,在医生帮助下重新整理自己的思维方式,用更加积极的心态去看待创伤性事件,直至逐渐脱敏。

中

近

半

"包括抑郁症、PTSD在内的很多心理病患者,精神常处在高度紧绷状态,一点点琐事都会引起他们反应过度,更不用说离婚这类重大事件,打击是毁灭性的。"范青说,虽然心理病患者能在专业心理医生这里得到病理层面的、专业有效的心理指导,但对这一人群来说,能从社会上尤其是亲友中汲取到正向的力量,才是最重要和关键的。

八成心理疾病患者有睡眠障碍

"八成左右的心理疾病患者有睡眠障碍。"心理卫生门诊医生张巧巧说,心理因素如焦虑、烦躁不安或情绪低落、心情不愉快等,都是引起失眠的重要原因。反过来说,很多人抑郁、焦虑与其睡眠长期被剥夺有关。

义乌35岁的产妇林女士二胎后到心理卫生门诊就诊,自述有了孩子10年没有好好睡觉,每天带娃很累,老公也不帮忙,为此她觉得自己情绪天天濒临崩溃。张巧巧说:"林女士的丈夫知道妻子这么痛苦后,很意外但更自责。后来夫妻共同接受了治疗,关系得到很大改善,林女士也睡得香了。"

吴晓岚在睡眠门诊接诊过一位17岁的外籍高中女生,其父母说自己孩子失眠半年多。"是不是学习压力太大了?"吴晓岚问这个女生,没想到女孩立刻红了眼眶,还不停地看她父母。经过量表评估,医生发现这位女生有轻中度抑郁症,与父母对她期望过高有直接关系。后来,女生和其父母共同接受了长达数月的认知行为治疗。得到了父母的理解后,她的失眠情况很快好转。



心理卫生门诊医生张巧巧坐诊



睡眠门诊医生吴晓岚指导患者填写量表。

全媒体记者 柳青/文 通讯员 张永欣/摄